

# 风雪边关有个暖暖的家

## 五角大楼 迎来新主人

□ 吴敏文

美国总统特朗普11月9日宣布,解除国防部长马克·埃斯珀的职务,任命全国反恐中心主任克里斯托弗·米勒为代理国防部长。米勒现年55岁,于2020年8月开始担任全国反恐中心主任一职。此前,他曾先后担任美国国家安全委员会反恐顾问、负责特殊行动和打击恐怖主义事务的助理国防部长帮办。

上任不到4年时间,特朗普任命了三任国防部长。第一任是曾任美军联合部队司令部司令兼北约盟军转型司令部司令的海军陆战队上将詹姆斯·马蒂斯;第二任是曾任波音公司副总裁的帕特里克·沙纳汉。2019年1月至6月,帕特里克·沙纳汉代理美国国防部长。第三任即马克·埃斯珀,其于2019年7月就任美国国防部长。

这3人中,马蒂斯军旅生涯长达46年,军功卓著的他在军界具有广泛的人脉与影响力。埃斯珀军旅生涯并不显赫,但是却拥有学界、军界、商界、政界等几近完美的履历。沙纳汉则没有军界基础,而且任职经历单一,履职国防部长最大的支持来自总统特朗普,但他得不到美国精英集团的认可,在由代理转为正式任命的国会质询中尴尬退出。在此背景下,2019年7月埃斯珀接任国防部长,明显有美国共和精英硬塞给特朗普之嫌。

特朗普认为美国的全球霸权以及推行美国民主为目的的一系列全球军事干预徒耗美国国力,为此以美国优先为原则实行战略收缩。特朗普的这一思想得到一部分美国政军精英的支持,但他为了彰显政绩过于急功近利的操作,有产生多米诺骨牌效应,直接导致美国急速衰退的风险。认知和政策分歧,使特朗普与精英集团之间的鸿沟越来越大。

今年以来,由于新冠肺炎疫情的全球蔓延和特朗普当局防疫政策的灾难性失败,严重损害美国经济和民众健康,美军许多大型作战平台因为疫情无法执行任务,美军感染人数5万人以上。为了其糟糕的防疫政策,甩锅特朗普政府的对华政策越来越对抗化和极端化。

虽然美国军方与特朗普的白宫团队在遏制中国崛起上并无实质分歧,但美国军方深知过度刺激中国、引发军事冲突的严重后果。因此,在将军队用作配合特朗普政府达成政治目的上,以埃斯珀为首的美国国防部保持了应有的专业素养和谨慎态度。

与此同时,埃斯珀在其他一些事情上也明确与特朗普保持距离。特朗普一再指责盟友在防务上支出不够、占美国便宜,威胁要从欧洲撤走军队的时候,埃斯珀在不同场合强调与盟友合作的重要性。在国内事务方面,今年6月因明尼苏达州明尼阿波利斯市黑人男子乔治·弗洛伊德遭白人警察跪杀而引发的全国性抗议骚乱中,特朗普威胁将援引1807年的《叛乱法案》动用军队,迅速解决问题。对此,埃斯珀明确表达反对,认为美国的现时情况不适合动用有213年历史的《叛乱法案》。正是这一表态,使特朗普决心撤换埃斯珀。

特朗普在宣布米勒为代理国防部长的推文中说:我很高兴地宣布,备受尊敬的国家反恐中心主任克里斯托弗·米勒将出任代理国防部长,并立即生效。

克里斯托弗·米勒1983年加入陆军预备役部队,曾在哥伦比亚国民警卫队担任宪兵。1987年被任命为步兵中尉;1993年调任特种部队,曾作为先遣部队参加在阿富汗和伊拉克的战斗。从1983年至2014年共在军队服役31年,具有丰富的机构间合作和联合特种作战经验。服役期间,米勒曾进入海军指挥参谋学院和美军战争学院学习并取得毕业证书,还获得了美国海军战争学院的国家安全专业硕士学位。

从军队退役后,米勒加入一个防务智库,向负责情报和政策的国防部副部长提供秘密特种作战和情报方面的专业咨询。2018年至2019年间,米勒受命担任特朗普政府国家安全委员会主席(由当任总统担任)的特别助理兼反恐和跨国威胁高级主任,负责国家层面的政策制定和实施,并为美国国家安全委员会和白宫高层领导提供决策咨询。2020年8月10日,克里斯托弗·米勒被任命为美国国家安全反恐中心第七任主任。

米勒在担任国家安全委员会主席特别助理兼反恐和跨国威胁高级主任时,实际上是直接为特朗普服务。在近3年的合作过程中,两人有时间和机会充分了解并产生信任。在此期间,米勒坚定地支持特朗普结束美国正在进行的反恐战争,为美国的国力消耗止血的战略目标,这是特朗普选择米勒取代埃斯珀的关键原因。

米勒的军旅生涯在人才济济的美国军界并不显赫,但31年的从军经历和特种作战的实战历练是实实在在的。米勒上任后首先做的就是推动从阿富汗撤出大军。始于2001年的阿富汗战争已经持续19年,特朗普政府与曾经的敌敌塔利班举行过数轮谈判,但都功败垂成。从阿富汗撤军符合美军结束反恐战争,符合国家战略、国防战略,从反恐重返大国竞争的多方共识。所以,代理国防部长米勒刚一上任,就致信全体美军:所有的战争都必须结束,现在到了该回家的的时候了。(作者单位:国防科技大学信息通信学院)



不久前,陆军某部官兵正式搬入新一代高原营房。新营房采用多项建筑新技术和新型建筑材料,能够更好地满足官兵日常生活、军事训练和战备执勤等需要。 杨涛/摄

生了翻天覆地的变化,连队里家的味道更浓了,全连官兵训练的劲头也更足了。

周昊介绍,新营房里还配备生态厕所,特有的无水冲微生物分解技术,可以将粪便分解成有机肥料,循环利用到农副业生产中;配备的集成盥洗室,热水24小时供应,能保证数十人同时洗漱;学习室里有图书、电视、棋牌游戏,为执勤巡逻归来的官兵提供了慢阅读、深阅读的良好环境和娱乐休息的场所。

该部教导员李晨晖说,这种新型保温方舱主要用于高原、高寒、海岛边防地域边防部队,以及驻训和临时部署部队使用,支持部队在极端气候环境下战备训练行动,为部队执勤巡逻、科学安全过冬提供了可靠保障。

在这里,做的事情都很 有意义

连队上等兵梁少飞忘不了刚来到边防时的场景,这里的风很厉害,一定要多穿一点。上山前,听到老班长的嘱咐,梁少飞紧了紧衣服,但脸上依然写满了兴奋。

广袤壮丽的高原美景怎么也看不够,蔚蓝的天空仿佛触手可及,高飞的雄鹰不时传来嘹亮的鸣叫,班长为大家讲起了经幡的故事。眼前的一切对梁少飞来说,都是那么的新鲜。

可没过多久,他脸上的笑容就渐渐消失了,胸口像压了块巨石,头痛得要裂开,胃里翻江倒海,剧烈的高原反应袭来,梁少飞领教了高原的威力。

除了缺氧,高原上风也大。冰天雪地里,有时风力能达到七八级,但执勤任务依然不能耽搁。后来,在班长的指导下,他慢慢适应了雪域高原。

在自己的年度个人总结中,梁少飞写道:那时,我心里就只有一个信念,国必有边,边必有防,我的战位我来守。

在这里,笔者看到了许许多多可爱的边防战士,坚强乐观的他们如同一颗颗沙砾,在祖国漫长的边境线上,筑起一道坚不可摧的铁壁铜墙。

这里的夜没有绚丽的灯火辉煌,但这里的大漠孤烟、马蹄声碎却让我流连忘返。入伍两年的张国福是天津大学化学工程与工艺专业的毕业生。初到边防,张国福也曾遭遇水土不服,这里没有电影院、美食街,有的只是望不到头的雪山。

一次部队组织参观烈士陵园的经历深深震撼了张国福的心:在高原寒风凛冽的天空下,几百座烈士墓碑,像无声的方阵矗立在那里。那一刻,我觉得胸膛里热血在燃烧。我和战友们大声喊着誓言,我生平第一次咬破手指,用鲜血在条幅上写下了自己的名字。

张国福把《我站立的地方是中国》的歌词抄在了日记中:这里的思念藏在心头,这里的尊严昂着头,这里的深情没有尽头,这里的士兵把使命扛在肩头。

在学习室里,笔者遇到了一名正在学习的战士。业余时间,不少战士在房间里聊天休息,他在学习室角落里静静地看书。指导员周昊说,战士名叫刘永贵,可是连队的宝贝疙瘩。刘永贵入伍前是贵州大学一名大三学生,虽然学的是材料与物理专业,但他对心理学十分着迷。

他已经研读了20多本心理学方面的书籍,正在全力以赴准备心理咨询师师的等级考试,这里的环境能让人放下手机,专注于看书学习。

在这里,做的事情都很 有意义。刘永贵抬起头说着。

为祖国站好岗、放好哨、守好边

当清晨金色的阳光洒向山巅,边防官兵迎来了新的一天。嘹亮的起床号响起,炊事班操作间里已经忙得热火朝天,蒸馒头、炆白菜、炒鸡丁,饭菜的香味淹没了整个食堂,让人不禁胃口大开。

白米粥快出锅时,下土高永云将一把红艳艳的枸杞撒了进去,这么冷的天,吃口热的身子才能暖起来,加点枸杞让大家吃得更有营养。这个中等身材的小伙子,今年刚刚套改下士。

炊事班长陈起飞笑着告诉笔者:刚来的时候,高永云说什么也不愿意来炊事班,他希望能去站哨执勤。费了老大力做通工作,现在他已经成长为炊事班的顶梁柱,一个人顶几个人用。

为了能让官兵们吃好,细心的高永云每天早上都会为每桌战友准备一碟白糖和一碟食盐,以满足大家不同的口味。

在操作间,笔者看到了连队的食谱,辣子鸡丁、土豆牛肉、糖醋里脊,每天荤素搭配都不一样,丰盛的餐桌让官兵们的幸福指数不断提升。

傍晚,夕阳西下,边防战士们迎来了难得的休息时间。好男儿志在四方,希望你能当一个优秀的军人,努力在部队学习工作,一步一步向前走,闯出你自己的人生之路。学习室里,中士妥焦武正在看父亲发来的电子信件。

今年是妥焦武入伍的第八年,即将面临退伍的他决定要继续留队,但远方的父亲依然放心不下,通过部队转给他一个自己录制的小视频,给他加油鼓劲儿。

妥焦武介绍说,因为通信不便,部队开展了每周播的活动,官兵们可以把自己录制给家人的小视频交给机关科室,脱密处理后由他们转发给家属,官兵家属也可以通过相同的方式回信。这样的幸福心声成为官兵与亲人之间表达感情的重要纽带。

晚上8点左右,妥焦武开始为换哨执勤做准备。今年冬天,他和战友们换发了新行头:新型羽绒作训大衣,内外两件服装组合的设计,在兼具保暖、防风等功能的同时,还具有轻薄、结实、耐磨的特点,可满足多种条件下的训练和实战需要。妥焦武说:吃得饱、穿得暖,幸福指数不断提高,我们要以更加昂扬的状态为祖国站好岗、放好哨、守好边!

# 夜训转型

板,不断实现夜老虎的新跨越。

精准的作战数据让 狠狠打有了升级版

都说 神枪手是子弹喂出来的,但旅旅装备九连连长李松对此却有不同理解。在组织夜间精度射击时,李松和训练骨干为战士们建立了实弹射击训练数据库。

夜间能见度低、目标难捕捉、射击命中率低,如果还采用老旧的、粗放式的训练招法,必然导致训练年年都上一年级。建立训练数据库后,连队的夜间实弹射击及格率较以往有了大幅度提高。

近几年,该旅采取理论推算、实弹实验、对比分析、实战论证的方法,严密组织夜间火力精确打击训练。他们重点加强夜间目标获取与锁定、火力打击方式的选择、火力打击系统精熟操作、火力打击效果评估等重点课目训练,采集分析了数百项数据,使训练成链环节提升。

精准的作战数据让 狠狠打了升级版

级版。初秋时节,在某草原深处,该旅一场合成营实弹战术演练拉开大幕,透过指挥所配备的夜间观瞄系统看去,多种火器多类弹种轮番上阵,隆隆炮声惊醒了沉寂的草原,耀眼的火光照亮了夜空。

实弹射击现场,合成营指挥员和作战参谋根据我方兵力部署以及装备技战术参数,通过信息系统迅速制订好电子战斗文书,发送给各火力单元。什么时候打、打哪个位置,所有要素在电子文书中一目了然。

这是旅队改革重塑后组织的规模最大的一次夜间多兵种混合、多火力协同实弹战术演练。该旅参谋长张小军介绍,官兵们之所以能打出满堂彩的好成绩,与平日里精准训练、注重数据支撑是分不开的。

比如火炮开火,准确命中目标。这一炮背后共有3类近20组数据作支撑。他说。

今年年初,某新型指挥车和信息系统列装该旅后,他们着眼未来夜间信息化作战需求,建立精准训练标准体系,按照细化层级、精准定位、集约高效、质量调控的方法,突出精准计算、精准指挥、精准操装等关键环节,把信息化装备基本操作和指挥信息系统基本应用作为重点内容,全方位实施精准化训练。

我们已基本实现精确指挥、精确探测、精确定位等为一体的夜间火力精确打击,作战能力实现了由万炮轰鸣到一剑封喉的质的跃升。张小军说。

险难课目成为夜训 重头戏

深夜1点,夜色正浓。该旅装甲车驾驶员训练场沟壑交错,一辆辆战车闭灯快速通过蛇形路、弹坑、泥潭,向目标地域展开突击。

旅副参谋长高松山介绍,下半夜是人体生理极度疲劳期,训练不安全因素多,但为了提高部队的夜间作战能力,今年夜训他们把夜间闭灯驾驶、夜间实弹射击、夜间桥梁架设等20多个险难课目作为重头戏,锤炼部队夜战硬功。

该旅作战支援营官兵连重机械化班班长、四级军士长陈荣亮忘不了夜训带来的新挑战。一次,部队远赴千里之外的陌生地域参加上级组织的演习。他接到命令,带领重型机械化班凌晨4点前在某河上架桥,以保证部队顺利通过。

重型机械化班战士们平时训练非常刻苦,成绩也很突出,对完成这个任务信心满满。可他们没有想到,在架桥过程中,河水的水流速度突然发生变化,导致架桥时间延长,险些耽误部队通过。

陈荣亮说,以往夜间训练,关注更多的是光线,现在训练还要关注不同时间、不同地域的水文、气象等因素,训练越来越贴近实战了。

据了解,夜训开始前,他们先通过军官夜校专题讲授夜间人体生理机能原理、夜间自然环境变化特点,以及夜间训练的特点、注意事项等内容,打牢官兵的夜训理论基础。

他们还改变以往天黑就训练的惯例,分不同时段,按照昼夜分步衔接训练、综合集成融合训练的方法展开夜训,并依托信息系统,从单兵种训向多兵种之间协同转变,强化夜间联合作战能力。

在夜训课堂上可以看到,装甲兵、炮兵、工兵等多兵种根据战斗进程进行融合训练;夜间驾驶场地,装甲车驾驶和实弹射击有机捆绑,在一起训练。该旅作训科长张进介绍,针对信息化战争条件下夜战形式、特点、打法等问题,他们还针对训练内容进行改进、升级、创新,截至目前研究出了极限突击、回旋射击等10余个实用战法。

近日,该旅又把部队拉到野外陌生地域,连续展开跨昼夜综合战术演练,在夜间严寒条件下进行火力打击、指挥控制、作战信息保障等课目演练,采集大量作战数据,进一步提升部队夜战水平。

培养信息化战争条件下的 夜老虎

初秋的一天深夜,某陌生水域,夜色如墨、风急浪高。 轰轰! 伴随水面掀起的滚滚波浪,该旅新型两栖自行门桥驶入水中展开作业。

新装备首次夜间下水载装训练就赶上雨雾天,对我们来说是个不小挑战。刘佩峰班长说。

正当官兵担忧恶劣天气增加新装备首战风险时,担任指挥员的营长王大信接到上级 渡河任务按原计划进行 的



□ 冯程 中青报 中青网记者 王裴楠

多波次火力攻击、数十次敌情处置、连续夜间作战4小时,立冬时节,科尔沁草原深处,一场夜战惊心动魄。陆军第78集团军某合成旅千余名官兵暗夜出击,斗强敌、战严寒、破夜障,锤炼官兵夜战本领。

演练现场可以看到,夜幕掩映下,部队向作战地域快速机动途中,突然接到上级命令:前方发现敌装甲车,前出歼灭!各战斗分队立即展开侦察行动、在行进间实施攻击部署、发起火力打击,数发炮弹划破夜空准确命中目标。

夜战曾是我们的强项,战争年代,我军创造过一个又一个夜老虎的神话。随着现代化新型陆军转型步伐持续加快,夜训这一传统练兵手段必然要瞄准未来战场,进行一场从思维观念到实践操作的革新转型。置身夜战场,该旅旅长刘佩峰介绍,部队组建3年来,他们坚持问题导向,打破夜间训练传统羁绊,瞄准未来战场,补齐夜间实战化训练的短



第78集团军某旅组织某新型装甲车夜间驾驶训练。 贡 摄